
PÁG. 2 – Causas para migrar y proceso de integración de los venezolanos en 
Barranquilla según sexo.

Barranquilla se ha convertido en la tercera ciudad receptora de migrantes 
provenientes de Venezuela. La búsqueda de oportunidades y recursos es una de 

las razones por las que los venezolanos y colombo-venezolanos se concentran en la 
ciudad caribeña. Identificar cómo va la integración de los migrantes es fundamental, 

porque permite mejorar las políticas públicas para toda la población.

La integración de los migrantes 
venezolanos en Barranquilla
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La población migrante en Colombia se ha ve-
nido desplazando más allá de la zona de fron-
tera, llegando a los principales departamentos 
y ciudades del país. Migración Colombia, en su 
reporte del 30 de junio de 2019, advierte la pre-
sencia de 1.408.055 venezolanos en el territorio 
nacional. La mayoría se ubicó en Bogotá (22,3 
%), seguido de Cúcuta (7,9 %), Barranquilla (6,4 
%), Medellín (5,3 %), Maicao (4,2 %), Riohacha 
(4 %) y Cali (3,5 %). La llegada de migrantes a las 
principales ciudades obedece a que la población 
migrante considera que tiene mayores proba-
bilidades de emplearse y acceder a servicios en 
estos lugares.

Esta coyuntura migratoria plantea retos 
y oportunidades que requieren de un flujo de 
información constante que permita a los to-
madores de decisiones acertar en la creación 
de políticas públicas para atender a los vene-
zolanos, sin desconocer las necesidades de la 
población local. 

Para ello, es necesario caracterizar a los 
migrantes, señalar sus necesidades y analizar el 
estado de su integración. Lo anterior es impor-
tante en vista de los 665.665 (47,3 %) venezola-
nos que están en situación migratoria irregular, 
lo que implica vulnerabilidades y riesgos de que 
sus derechos sean violados. 

Con la finalidad de caracterizar y cono-
cer el proceso de integración de la población 
migrante, Proyecto Migración Venezuela con-
trató una encuesta dirigida a 1500 migrantes 
venezolanos en Bogotá, Barranquilla, Cali, Cú-
cuta y Medellín.

El presente artículo expone el diseño 
metodológico de la encuesta realizada y des-
cribe los resultados sociodemográficos de los 
migrantes venezolanos encuestados en Barran-
quilla, así como las diferencias que se registran 
en el acceso a servicios, a medida que aumenta 
su permanencia en el país.

METODOLOGÍA 
La encuesta se realizó en febrero de 2019 y es-
tuvo dirigida a migrantes venezolanos, defini-
dos como personas nacidas en Venezuela o con 
nacionalidad venezolana que tenían más de tres 
meses en Colombia e intención de permanecer 
durante los tres meses siguientes. En el proceso 
de recolección de la información se incluyeron 
en la muestra colombianos retornados, que co-

rresponden a aquellas personas con naciona-
lidad colombiana que vivieron en Venezuela y 
regresaron al país con la intención de quedarse.

El número de personas encuestadas se 
definió por muestreo no probabilístico, utili-
zando la metodología de bola de nieve. Esta 
consistió en que los encuestadores contactaban 
directamente a los migrantes, ubicándose en 
zonas estratégicas de las ciudades selecciona-
das, y una vez finalizado el sondeo se les pedía 
a los encuestados que refirieran a otros migran-
tes, a fin de hallar una densidad y saturación de 
la muestra.  

Las ciudades se seleccionaron según la 
distribución del total de migrantes venezolanos 
a septiembre de 2018, de acuerdo con los cál-
culos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela que resultaron de la Gran Encuesta 
Integrada de Hogares (GEIH). De los 571.651 
migrantes en las 13 ciudades principales de 
Colombia, el 85,4 % se encontraba en cinco de 
ellas, así: Bogotá (36,5 %), Barranquilla (17,1 %), 
Cali (7,4 %), Cúcuta (11,3 %) y Medellín (13,1 %).

Al terminar la primera ronda, en el mes 
de febrero de 2019, se habían encuestado 1500 
venezolanos mayores de 18 años. 

TABLA 1 - DISTRIBUCIÓN DE LA 
MUESTRA POR CIUDADES

Ciudad Porcentaje  
de la muestra

Barranquilla 17,4 %
Bogotá 26,3 %
Cali 16,4 %
Cúcuta 20,2 %
Medellín 19,7 %

LOS MIGRANTES  
VENEZOLANOS EN BARRANQUILLA
En Barranquilla, el 55 % de los sondeados fue-
ron mujeres y el 45 % hombres provenientes 
de Venezuela. El grupo de edad más represen-
tativo está entre los 18 y 25 años, equivalente 
al 36 % de los sondeados. En segundo y tercer 
lugar están los que tienen un rango de 30 a 40 
años (24 %) y 25 a 30 años (23 %), (Gráfico 1). 

Causas para migrar y proceso de 
integración de los venezolanos en 

Barranquilla según sexoBogotá 
313.528 
(22,3 %)

Cúcuta
111.023  

(7,9 %)

Barranquilla 
89.823 
(6,4 %)

Medellín
74.816 
(5,3 %)

Maicao
58.510 
(4,2 %)

Riohacha
56.762 

(4 %)

Cali
48.867 
(3,5 %)

Cartagena
38.489 
(2,7 %)

Bucaramanga
37.978 
(2,7 %)

Villa del Rosario
36.498 
(2,6 %)

Santa Marta
35.615 
(2,5 %)

Valledupar
27.857 

(2 %)

Arauca
24.989 
(1,8 %)

Soacha
22.101 
(1,6 %)

Fuente: Cálculos del 
Observatorio del Proyecto 

Migración Venezuela con base 
en datos de Migración Colombia, 
con corte a 30 de junio de 2019.  

Municipios con 
más migrantes

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.



3

GRÁFICO 1 - RANGO DE EDAD DE LOS 
MIGRANTES ENCUESTADOS
LOS VENEZOLANOS SON EN SU MAYORÍA 
MUJERES ENTRE LOS 18 Y 40 AÑOS.

De ellos, el 34 % lleva viviendo entre 1 y 2 años 
en Colombia y el 26 % entre 6 meses y 1 año. Al 
observar por sexo, se identificó cómo, duran-
te el 2018, el 49 % de las mujeres encuestadas 
reportaron haber ingresado desde Venezuela 
a Barranquilla, frente al 41 % de los hombres.

 Las mujeres venezolanas tienen ma-
yores niveles de educación superior que los 
hombres. 13 % de las migrantes encuestadas 
contaban con un título universitario; 3,5 % te-
nían un técnico superior; 1,4 % una maestría; 
y 0,7 % un doctorado. Por el contrario, 1,7 % 
de los hombres registraron tener un técnico 
superior, 3 % un título universitario y 0,9 % 
una maestría (Gráfico 2). 

GRÁFICO 2 - FORMACIÓN ACADÉMICA 
LOS HOMBRES TIENEN MAYOR EDUCACIÓN 
BÁSICA. 

La mayoría de los venezolanos que llegaron a 
Barranquilla eran comerciantes y estudiantes. 
36,1 % se dedicaban al comercio y 22,7 % eran 
estudiantes. Sin embargo, hay diferencias en 

relación a las actividades previamente ejercidas 
por los migrantes de acuerdo con su sexo. 

Por ejemplo, la totalidad de actividades 
relacionadas al cuidado del hogar está domi-
nada por las mujeres. También, el cuidado del 
hogar era la actividad donde la mayoría de mu-
jeres laboraba (31 %) (Gráfico 3). Además, 20 % 
de las mujeres eran estudiantes, a diferencia del 
13 % de los hombres. 

Por otro lado, la actividad obrera tiene 
mayor representatividad para los hombres (9 
%) que para las mujeres (1 %).  Lo mismo ocurre 
con la actividad comercial, porque el 34 % de los 
hombres desempeñaba esta labor, frente al 22 % 
de las mujeres. 

 
GRÁFICO 3 - ACTIVIDAD QUE 
DESEMPEÑABAN EN VENEZUELA
LOS MIGRANTES ENCUESTADOS SE 
DESEMPEÑABAN EN UNA AMPLIA 
VARIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS.

¿POR QUÉ MIGRAN LOS VENEZOLANOS 
A BARRANQUILLA?
La mayoría de venezolanos encuestados 
manifestó que las razones por las que mi-
gran de Venezuela son la escasez de ali-
mentos (84,7 %), las necesidades médicas 
(52,5 %), buscar recursos para sostener a la 
familia (41,4 %), la inseguridad (34,5 %), los 
altos costos de bienes y servicios (13 %), la 
falta de educación y futuro para los niños 
(5,7 %), el costo de la vivienda (3,8 %), las 
amenazas (1,9 %) y la búsqueda de oportu-
nidades para estudiar (0,4 %). Sin embargo, 
existen contrastes en relación al peso de 
los motivos que dan hombres y mujeres. 

La escasez de alimentos y la insegu-
ridad son los motivos con mayor variación 

 de las mujeres 
obtuvieron un 
ingreso entre 

0 y 400.000 
mil pesos.
Fuente: Cálculos del 

Observatorio del Proyecto 
Migración Venezuela con 

base en encuesta a migrantes 
venezolanos  
en Colombia

66%

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos en 
Colombia.
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entre hombres y mujeres para salir de Ve-
nezuela, aunque no muy amplia. El 87 % de 
las mujeres afirmó salir por la escasez de 
alimentos, frente a un 82 % de los hombres. 
Además, el 37 % de las mujeres resaltó la 
inseguridad como motivo para salir de Ve-
nezuela, ante un 32 % de los hombres que 
afirmaron los mismo (Gráfico 4). 

GRÁFICO 4 - RAZONES PARA PARTIR DE 
VENEZUELA 
LOS VENEZOLANOS SALEN PARA 
BUSCAR ALIMENTOS. 

Colombia es valorado por los venezolanos 
como un destino barato que brinda oportuni-
dades laborales. El 40,6 % lo consideró como 
el lugar menos costoso y, en la misma propor-
ción, lo estimaron como un país de oportuni-
dades. El 35,6 % afirmó contar con familiares 
o amigos y 15,3 % mencionó la existencia de 
facilidades que posibilitarían su integración. 

Las facilidades en Colombia para los 
migrantes tiene una valoración más alta 
para las mujeres (19 %) que para los hom-
bres (11 %) como motivo para ingresar al 
país. Por el contrario, la cercanía también 
es más valorada por los hombres (8 %) que 
las mujeres (3 %), (Gráfico 5).  

GRÁFICO 5 -  RAZONES PARA MIGRAR A 
COLOMBIA
PARA LOS VENEZOLANOS, EL COSTO 
DE VIDA Y LAS OPORTUNIDADES 
LABORALES SON RAZONES PARA 
ELEGIR SU DESTINO. 

¿CÓMO ESTÁ LA INTEGRACIÓN DE LOS
MIGRANTES EN BARRANQUILLA?
Desde el momento en que entran a Colombia, 
los venezolanos buscan acceder a los servicios 
básicos. Las ciudades grandes facilitan satisfa-
cer estas necesidades porque tienen una am-
plia infraestructura con una extensa oferta de 
bienes y servicios. Es así como Barranquilla se 
convirtió en un destino atractivo para los mi-
grantes que vienen desde Venezuela, sumado a 
su cercanía a la frontera y similitudes culturales. 

En este orden, es importante determinar 
las dificultades y facilidades que han tenido los 
venezolanos en la ciudad, porque ayuda a defi-
nir líneas de acción que deben ejecutar las auto-
ridades. Para saber en qué áreas está teniendo 
aciertos y problemas la integración, es necesa-
rio conocer la percepción que tienen los vene-
zolanos sobre el acceso a los servicios de salud, 
educación, empleo y vivienda. 

Además, es necesario identificar si los 
migrantes pueden requerir una atención dife-
rencial. Una mujer migrante puede tener unas 
necesidades diferentes a las de un hombre, en 
tanto puede estar embarazada, requerir aten-
ción especializada en salud o tener dificultades 
para ingresar al mercado laboral. Es por esa ra-
zón que resulta necesario conocer la percepción 
de los encuestados según su sexo. Lo anterior 
permite aumentar la certeza de que las políticas 
que se están ejecutando son las adecuadas para 
la población que las necesita. 

EL ACCESO A SALUD
El 79,3 % de los venezolanos en Barranqui-
lla consideró difícil acceder a los servicios de 
salud. La percepción tanto de hombres como 
de mujeres sobre la dificultad para acceder a 

de los 
encuestados 

no tenían 
los permisos 
necesarios 

para trabajar.
Fuente: Cálculos del 

Observatorio del Proyecto 
Migración Venezuela con 

base en encuesta a migrantes 
venezolanos en Colombia.

64,5 % 
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Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.
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la atención en salud no varía mucho (Gráfico 
6). Esto indica que, en términos generales, los 
migrantes encuentran obstáculos similares 
para acceder a los servicios de salud. 

GRÁFICO 6 - PERCEPCIÓN SOBRE EL
ACCESO A SALUD 
ACCEDER A LA ATENCIÓN EN SALUD 
NO ES FÁCIL PARA EL MIGRANTE.

La encuesta revela que un 28,7 % de los mi-
grantes manifestaron haber tenido algún 
inconveniente de salud. Las mujeres en-
cuestadas presentaron más problemas (33 
%) que los hombres (24 %) durante los seis 
meses previos a la encuesta (Gráfico 7).

GRÁFICO 7 -  PROBLEMAS DE SALUD EN 
LOS MIGRANTES
LOS HOMBRES ENCUESTADOS
PRESENTAN MENOS PROBLEMAS DE 
SALUD QUE LAS MUJERES.

Aunque la mayoría de ellos recibió atención 
médica, el 28 % no recibió cuidado en ese mo-
mento. Al 30 % de las mujeres se les denegó el 
acceso a los servicios, mientras el 25 % de los 
hombres no recibieron atención (Gráfico 8). 

Una razón por la cual probablemente no 
están atendiendo a los migrantes en Barran-
quilla, está en que el 85,8 % no está afiliado 
al sistema. 90 % de las mujeres y 81 % de los 
hombres encuestados no cuentan con afilia-
ción a ninguna entidad prestadora de salud. 

La principal razón para no estar afilia-
dos obedece a que el 44,3 % no cuenta con los 
requisitos para acceder al servicio y el 31,5 % 
no tiene los recursos monetarios para costear 
la afiliación.  

GRÁFICO 8 - ATENCIÓN MÉDICA 
LOS HOMBRES FUERON MÁS ATENDIDOS 
QUE LAS MUJERES.

Las instituciones públicas son las entidades de 
salud que más ayuda brindan a los migrantes. 

El 70,6 % de los venezolanos encuestados 
recibió atención médica gracias a una entidad 
pública, frente a la ayuda que brindaron las ins-
tituciones privadas (23,5 %). Sin embargo, hay di-
ferencias en cuanto al servicio brindado para los 
hombres y las mujeres. Por un lado, el 35 % de los 
hombres fue atendido por una entidad privada, 
mientras que solo el 16 % de las mujeres fueron 
atendidas por estas (Gráfico 9). 

GRÁFICO 9 - ENTIDADES QUE ATIENDEN 
A LOS MIGRANTES  
LAS MUJERES ENCUESTADAS RECIBEN
MAYOR ASISTENCIA HUMANITARIA.

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.

Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.
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EL ACCESO AL MERCADO LABORAL E
INGRESOS DE LOS MIGRANTES
No contar con los recursos suficientes para 
acceder a los servicios de salud está relaciona-
do con el acceso que tienen los migrantes al 
mercado laboral. El 87,4 % de los encuestados 
manifestó que es difícil o muy difícil acceder a 
un empleo. Tampoco hay mucha diferencia en 
cuanto a la percepción por sexo, pues el 88 % de 
las mujeres lo consideró difícil, mientras que el 
86 % de los hombres pensó lo mismo. 

Además de la dificultad para acceder a 
empleo, el 81,2 % de los encuestados afirmó no 
estar ejerciendo su profesión en Colombia. En-
tre los motivos, resalta que el 92,1 % de los son-
deados no cuentan con los permisos necesarios. 

Particularmente, son las mujeres las 
que tienen mayores obstáculos. Como resul-
tado, el 84 % no trabaja en su oficio y solo el 
7 % ejerce su profesión (Gráfico 10). Por el 
contrario, los hombres tienen más posibili-
dades de integrarse: 

18 % manifestó estar trabajando en algo 
relacionado a su anterior ocupación.

GRÁFICO 10 - ARÉA DE TRABAJO 
ANTERIOR SEGÚN PROFESIÓN 
LOS HOMBRES ESTÁN MEJOR 
INTEGRADOS AL MERCADO LABORAL. 

Lo anterior también repercute en los ingresos 
percibidos por sexo. Aunque el 71 % de los 
encuestados percibió algún tipo de ingreso, 
84 % de los hombres manifestó haber deven-
gado una remuneración, a diferencia del 60 % 
de las mujeres (Gráfica 11).

GRÁFICO 11 - VENEZOLANOS POR 
OBTENCIÓN DE INGRESOS
LAS MUJERES CUENTAN CON MENORES 
FUENTES DE INGRESOS QUE LOS 
HOMBRES.

En consecuencia, los ingresos que obtuvieron 
mujeres y hombres también se ven afectados. 
La mayoría de las mujeres encuestadas 
declararon ganar menos que los hombres. El 
66 % de las mujeres ganó entre 0 y 400.000 
pesos, mientras que el 62 % de los hombres 
manifestaron lo mismo (Gráfico 12). Además, 
el 35 % de los hombres ganaron entre 400.000 
y 900.000 pesos, a diferencia del 29 % de 
las mujeres. Sin embargo, cuando se trata 
de ingresos más altos, ellas superan a los 
hombres, pues el 5 % de las mujeres proclamó 
ganar entre 900.000 y 2.000.000 de pesos, 
mientras que solo el 3 % de los hombres 
afirmó ganar el equivalente. 

GRÁFICO 12 - INGRESO SEGÚN SEXO
NINGUNO RECIBE MÁS DE 2.000.000 DE 
PESOS.

Así mismo, la mayoría de venezolanos trabajó 
más de 10 horas al día. 41,6 % laboraron en 
jornadas superiores a las 10 horas y 33,5 % 
entre 8 y 10 horas. Aunque ambos sexos 
trabajaron una cantidad parecida de horas, 6 
% de las mujeres laboraron entre 4 y 6 horas 
diarias, a diferencia del 2 % de los hombres. 
Además, más hombres (22 %) trabajaron 
entre 6 y 8 horas al día, en comparación con 
el 17 % de las mujeres (Gráfico 13).6
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Fuente: Cálculos del Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela con base en encuesta a migrantes venezolanos  
en Colombia.

Fo
to

: P
ab

lo
 A

nd
ré

s 
M

on
sa

lv
e 

M
es

a



7

GRÁFICO 13 - JORNADA DE TRABAJO
LA MAYORÍA DE LOS VENEZOLANOS 
TRABAJÓ MÁS DE 10 HORAS AL DÍA.

EL ACCESO A LA EDUCACIÓN PARA LOS 
VENEZOLANOS Y SUS HIJOS
El 70,9 % de los venezolanos encuentra 
difícil acceder a educación para ellos y sus 
hijos. Al observar por sexo, se determina que 
las mujeres perciben mayores dificultades 
para ingresar al sistema educativo: 72 % lo 
considera difícil y 14 % lo estima fácil. Por el 
contrario, el 69 % de los hombres lo considera 
difícil y el 14 % fácil (Gráfico 14).

GRÁFICO 14 - PERCEPCIÓN SOBRE EL 
ACCESO A EDUCACIÓN
ES DIFÍCIL OBTENER EDUCACIÓN SI SE ES 
MIGRANTE.

Uno de los requisitos para continuar estudian-
do o acceder a un mejor empleo es convalidar 
los estudios previamente realizados. No hacerlo 
es un obstáculo, ya que no se puede certificar el 
conocimiento y las habilidades que se requieren 
para desempeñar algunas labores. A pesar de 
esto, el 96 % de los encuestados no había conva-
lidado su título. Esencialmente, lo consideraron 
innecesario (41,2 %), los documentos no eran 
provistos por su Estado natal (17,1 %), los cos-
tos eran muy elevados (20 %) o no había tiempo 
para sacarlos (4,7 %).

Las razones para no convalidar los títulos 
son diferentes, según el sexo de los migrantes. 

Por ejemplo, el 45 % de las mujeres consideró 
que era innecesario, frente al 37 % de los hom-
bres. También, un 23 % manifestó no hacerlo 
a causa de las trabas burocráticas del Estado 
venezolano para proveer los documentos ne-
cesarios para su trámite, frente a un 9 % de los 
hombres. Por otro lado, realizar dicho proceso 
resulta más costoso para los hombres (29 %) 
que para las mujeres (13 %) (Gráfico 15).

GRÁFICO 15 - MOTIVOS PARA NO 
CONVALIDAR TÍTULOS
LA MAYORÍA DE LOS MIGRANTES 
CONSIDERA INNECESARIO CONVALIDAR 
TÍTULOS.

Los migrantes que llegaron con sus hijos tam-
bién necesitan ser atendidos. Únicamente el 
37,6 % de los hijos de los migrantes encuestados 
que llegaron a Barranquilla están estudiando. 

En contraste, el 65 % de las madres vene-
zolanas expresó que sus hijos no estaban matri-
culados en un colegio (Gráfico 16). El grueso de 
estudiantes que sí están estudiando se encuen-
tran matriculados en colegios públicos (83 %).

GRÁFICO 16 - PORCENTAJE DE NIÑOS 
MIGRANTES QUE ESTÁN ESTUDIANDO
LA MAYORÍA DE LOS HIJOS DE 
VENEZOLANOS NO ESTÁN ESTUDIANDO.

ACCESO A VIVIENDA Y ARRIENDO 
La mayoría de venezolanos encuestados que 
llegaron a Barranquilla (72 %) consideró difícil 
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o muy difícil acceder a la vivienda. A las mujeres 
se les dificulta más buscar un lugar dónde vivir; 
en consecuencia, el 76 % de ellas manifestó te-
ner impedimentos para acceder a una vivienda 
y solo al 10 % le resultó fácil. Por el contrario, 
para los hombres es más sencillo: el 21 % no 
tuvo inconvenientes en encontrar un lugar para 
habitar (Gráfico 17).  

GRÁFICO 17 - PERCEPCIÓN PARA 
ACCEDER A VIVIENDA
ÚNICAMENTE EL 15 % DE LOS MIGRANTES 
CONSIDERA FÁCIL CONSEGUIR UN 
ARRIENDO.

Al momento de su llegada a Barranquilla, el 41 
% de las mujeres llegaron a una casa familiar, 
a diferencia del 29 % de los hombres (Gráfico 
18). Por el contrario, 28 % de los hombres 
llegaron a la casa de un amigo, en oposición 
al 18 % de las mujeres. De igual forma, el 15 
% de los migrantes en la ciudad decidieron 
hospedarse en un hotel durante los primeros 
días de su llegada. 

GRÁFICO 18 - LUGAR DE LLEGADA DE 
LOS MIGRANTES
15 % DE LOS HOMBRES ENCUESTADOS NO 
TENÍAN ADÓNDE LLEGAR.
Desde su llegada, el 51 % de los migrantes 

encuestados vivió en arriendo o subarriendo y 
el 31 % en arriendo compartido. La mayoría de 
los venezolanos estaba viviendo al momento de 
esta encuesta con más de 3 personas (Gráfico 
19). Lo hombres se encontraban en situación de 
hacinamiento, pues el 37 % convivió con seis o 
más de seis personas. Mientras tanto, el 46 % de 
las mujeres cohabitó con 3 a 5 personas.

GRÁFICO 19 - NÚMERO DE PERSONAS 
CON QUIENES CONVIVEN LOS 
VENEZOLANOS ENCUESTADOS
POCOS MIGRANTES VIVEN SOLOS.

CONSIDERACIONES FINALES
Barranquilla es la tercera ciudad receptora 
de venezolanos, después de Bogotá y 
Cúcuta. Se observa que hay diferencias 
para el acceso a servicios y derechos de 
los migrantes, dependiendo de su sexo. 
Aunque existen tendencias claras sobre 
las dificultades que tiene la mayoría en 
su proceso de integración, la encuesta 
determina que las mujeres están en 
condiciones más desfavorables que los 
hombres. 

El acceso a trabajo es muy limitado y 
afecta los ingresos. A su vez, estos conducen 
a que, entre otras, los niños migrantes no 
puedan acceder a la educación, porque 
sus padres no cuentan con los medios 
monetarios para cubrir sus gastos escolares. 
Lo mismo ocurre con los estrechos márgenes 
para alquilar un lugar propio para vivir solo, 
razón por la que los venezolanos se unen 
para hacer eficiente el gasto. 

Por estas razones, es importante 
enfocar las políticas hacia la formalización 
laboral de los venezolanos, lo cual puede 
mejorar sus ingresos, facilitar el acceso a 
vivienda y garantizarles la educación a sus 
hijos. Para esto, es fundamental vincular a 
los migrantes en campos de trabajo en los 
que ellos hayan laborado previamente. Esto, 
con el propósito de facilitar su integración 
y aprovechar su conocimiento en los 
diferentes sectores de la economía. 
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